
Motivație 

În Planul Național de Investiții și Relansare Economică, apare, printre altele, o 
prevedere care are drept scop îmbunătățirea stabilității financiare a societăților, esențială 
pentru dezvoltarea pe termen lung, și anume acordarea de stimulente fiscale pentru 
societățile care au un nivel adecvat al capitalurilor proprii. Măsura este extrem de 
importantă şi tentantă în condițiile în care, în România, conform datelor statistice, 
numeroase firme (peste 200.000, circa 35% din total)1 au capitaluri proprii negative.  

În atare condiții, o societate slab capitalizată nu are puterea financiară necesară 
pentru a se dezvolta pe cont propriu, cu atât mai puţin în situaţii de criză. În acelaşi timp, 
acest tip de societate nu are acces la finanţare externă pentru că stabilitatea financiară 
reprezintă un criteriu esenţial al instituţiilor bancare (şi nu numai) în acordarea de 
împrumuturi. Nici programele de finanţare de tipul IMM Invest nu îşi pot dovedi eficienţa 
deoarece, dincolo de faptul că împrumutul este garantat de stat în cea mai mare parte, iar 
dobânda este subvenţionată, situaţia financiară a unui debitor cu datorii mai mari decât 
fondurile proprii este una precară şi nu poate garanta rambursarea împrumutului. În plus, 
o companie cu acces limitat la finanţare de regulă apelează excesiv la creditul furnizor 
(întârzie plata facturilor către furnizori), practică ce poate duce la blocaje în lanţ şi chiar la 
insolvenţe sau falimente. 

Aprobarea şi punerea în aplicare a prevederilor Ordonanţei de urgenţă a Guvernului 
nr. 153/2020 (OuG nr. 153/2020) este o gură de oxigen în stimularea societăţilor (inclusiv 
pentru societățile cooperative meşteşugăreşti) să se alinieze la normalitate şi să se 
conformeze reglementărilor legale în vigoare.  

Astfel, societățile care își îmbunătățesc structura capitalurilor proprii, respectiv 
ajung să aibă capitaluri proprii pozitive, ar putea beneficia de o bonificație de maximum 
maximum 15% începând din anul 2022 până în anul 2025, la plata impozitului pe 
profit/veniturile microîntreprinderilor/impozitului specific.  

Având în vedere că la recenta întâlnire cu contabilii şefi s-au dezbătut succint, 
printre altele, şi unele aspecte privind aplicarea prevederilor OuG nr. 153/2020, iar subiecții 
au fost interesați de o prezentare mai detaliată şi aplicată a acestui act normativ, am 
considerat oportun a veni în întâmpinarea acestora şi de a promova acest material astfel 
încât să poată beneficia în timp util de posibilele bonificații prevăzute de ordonanță. 

Fiind un act normativ care înglobează pe lângă partea tehnică şi o serie de formule 
matematice de calcul care sunt în corelație directă şi indirectă atât cu date prelucrate din 
situațiile financiare anuale cât şi cu cele decizionale, aplicarea acestei reglementări 
necesită o atenție suplimentară din partea celor interesați de potențialele beneficii pe care 
le-ar putea genera în vederea capitalizării societății și încurajarea reinvestirii profitului.  

De aceea, materialul de față încearcă să traducă mecanismul de aplicare într-un 
limbaj accesibil, iar pentru a înțelege algoritmul de calcul au fost analizate, pe rând, 
conceptele legate de capitalurile proprii, capitalurile proprii ajustate, comparația dintre 
acestea, poziția elementelor sale în situațiile financiare anuale, măsura fiscală, reguli de 
aplicare şi declarare, dar şi o serie de studii de caz capabile să acopere, pe cât posibil, 
tematica actului normativ în discuție.   

Îmi exprim speranța că prezentul material va constitui un instrument util de lucru 
pentru profesioniștii contabili din entitățile cooperatiste meșteșugărești şi va răspunde 
nevoii de informare, consultare şi aplicare a prevederilor în materie.  
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1 Conform declarațiilor oficialului BNR, Florian Neagu în data de 7 februarie 2023 


